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Egész évre . . b ft.
Fél évre .... 3 ft. 
Negved évre . i ft. 5o kr.

A lap szellemi részét illető 
küldemények a szerkesztő­
nek. anyagiak a laptulaj­

donosnak küldendők.
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HIRDETÉSI Díj:
egy I hasábos petit sor 10 kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 25 kr. 
Bélyegdij minden hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és könyomdá- 
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.
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Az országos pártok és a népgyülések *)

selkedése, az ő 
szeri korrekt, 
Ok hitvallásuk

zeniben azon mozgalommal, 
mely a budapesti népgyűlés­
sel tényleges kezdetét vette, 
érdekes és tanulságos meg­
figyelni a magyar párttestü­
leteknek magatartását.

A függetlenségi párt vi- 
szempontjukból ítélve meg, egé- 
vagy legalább is következetes, 
hiszekegyeben első helyen em-

X

legetik az önálló magyar hadsereg szükségét s 
így csak hívek maradnak önmagukhoz akkor, 
midőn a céljukra előnyösen kimagyarázható ka­
tonai ballépéseket népgyűlésileg taglalgatva, 
közvetlenül ugyan a »megsértett nemzeti be­
csületnek« elégtételt, de közvetve az ő pártzász­
lójuknak minél számosabb híveket toborzanak.

Az tehát teljesen érthető eljárás, ha a tiig- 
getlenségi párt a fölmerült esetek alkalmából 
népgyűlésezik s annyira elfoglalja a kezdetben 
pártonkiviilinek jelzett tért, hogy lassankint im­
már az egész tüntetések az ő kizárólagos égise 
alatt folyjanak.

Az ország kormányát támogató hatalmas 
szabadelvű párt, melynek az ország közvéle­
ménye már négy választás alkalmával bizalmat 
és többséget szavazott, kezdettől fogva nem ér­
tett egyet azokkal, kik a Janszki-ügynek újabb 
nemzetietlen fordulatáért az orvoslás módjául s 
eszközéül oly utat választottak, mely lépten- 
nyomon csak a kérdés elmérgesítésére vezet­
het, kibontakozással vagy kiegyenlítéssel nem 
is kecsegtet. És amily határozottan konstatálta 
a szabadelvű párt sajtója, hogy nem szabad a 
nemzet eleven testébe katonai erőszakkal bele­
tört szálkát ott meggyülemleni hagyni, éppen 
olyan tapintatosan s felelősségéből folyó óva­
tossággal figyelmeztetett, hogy egy oly tényre, 
melyet a fen álló alkotmányba ütközőnek tar­
tunk, ne feleljünk olyan aspirációkkal, melyek 
még élesebben ellenkeznek államunk jelenlegi 
alaptörvényeivel. Ily felfogás mellett nem az 
utcán, nem a tömeg lármájában, nem elérhetlen 
jelszavakkal, hanem a parlamentben, az alkot­
mány betűjének és szellemének illetékes őrei, 
az ország atyái előtt és között vélte kereshetni 
a nemzeti közvéleménynek kimaradhatatlan meg­
nyugtatását. Másrészt teljes garanciául tekintvén 
a szabadelvű párt vezérének, Tisza Kálmánnak, 
ismeretes kárhoztató szavait, és azokból a vi­
lágos következtetéseket az újabb fejleményekkel 
szemben teendő lépéseire megnyugtató előér 
zettel levonhatván : sem ildomosnak, sem a párt 
fegyelem fogalmával megférőnek nem találta 
azt, hogy addig, mig a nemzet megnyugtatá­
sára illetékes felsőbb körökkel tárgyalás nem 
s íolyláttatott, illetéktelen tényezőket hozzon iz­
galomba, amelyektől orvoslás és a félreértések 
végleges megszüntetése úgyse remélhető.

A mérsékelt ellenzék, mint mindenben, úgy 
most is, a politikai chameleonok gyülekezetét 
mutatja.

Ok nem bíznak Tiszában, perhorreskálják 
a függetlenség alkotmány módosító terveit a 
hadsereg iránt, a Hentzi-szobor megkoszorúzá­
sát illető philippikában gróf Apponyi egyenesen 
túllicitálta Tisza Kálmánt.

Hanem azért a mozgalomhoz mégse csat­
lakoznak.

Hol itt a következetesség ? Hol a logikai 
álláspont ?

Tiszánál bátrabbaknak, a függetlenségiek­
nél szolidabbaknak akarnak látszani; és mikor 
itt a legjobb alkalom arra, hogy egy népszerű 
kérdésben állást foglaljanak : megint nem tud­
nak egyebet a velük egyidős fogásnál, a lavi- 
rozásnál.

Vagy hol van gróf Apponyi, a nagy poli­
tikai repülő szónok? Hol a véres adókönyvek

*) Budapestről, egyik kiváló országos emberünktől kapjuk 
az alábbi becses sorokat. Szerk.

lelkes körülhordozója ? Aki érdemesnek találta 
az uj országház drágaságával körüljárni Tolnát- 
Baranyát, az nem találja szükségesnek a nyilat­
kozást, a nyílt állásfogla’ást most, mikor az 
egész nemzet az alkotmány veszedelmét látja 
mutatkozni ?

Nem is hiszik, t. földiek, hogy hol van.
Hát külföldön nyaral őhosszusága, azon ne­

mes föladaton törvén fejét, hogyan lehetne az 
alulról és felülről megbukhat atlantiak tapasztalt 
Tiszát oldalról — bécsi körök segélyével — 
megingatni.

Igen, Apponyi gróf, budapesti beavatott 
körök tudomása szerint, mostanában folyton a 
bécsi katonapárttal s a Belcrediekkel, Schmer- 
lingekkel és a »Vaterland« reakcionárius hívei­
vel suttog, tárgyal, értekezik és puszizkodik. 
Azokkal, akik gyanithatólag okai annak, hogy 
a magyar ebben a különben csendes munkaidő­
ben nyugtalankodik. Azokkal, akiket híres nagy 
beszédében az alkotmány fűrészeinek nevezett.

Ez az oka és magyarázata annak, hogy a 
mérsékeltek megint lavíroznak.

A nemzet ezt látja és megjegyzi magának, 
hogy akik ilyenkor Bécsbe járnak el orvosság­
ért és tanácsért, majd hiába akarják jövőre on - 
nan betolni Budapestre az ország házba az uj 
trójai falovat .... br.

Délszláv ábrándok.
Hogy egy montenegrói politikus 

agyában az Oriens-problema kifejlő­
dése, de különösen a Balkán kérdés 
megoldása, mint tükröződik vissza, arról né­
mely érdekes felvilágosításokat nyújt a »Wiener 
Allgemeine Zeitung< egyik szerkesztőjének, a 
jelenleg Bécsben tartózkodó montenegrói kul­
tusz-miniszterrel, Pavlovics Jánossal való 
beszélgetése.

Mindenesetre Pavlovics ur a régi példa­
beszédet annyiban meghazudtolja, amennyiben 
netán saját hazájában politikai prófétának tar­
tatnék, hogy a külföldön ilyennek ugyan el 
nem ismertetik. Azonban az is igaz, hogy Pav­
lovics urnák, a részben több, mint merész 
fantáziájára mutató következtetései magasabb 
igényre tarthatnak számot és pedig azáltal, 
hogy a montenegrói fejedelem érdeklett 
szerkesztőt árst a politikai beszélge­
tésre való n é z t Pavlovics miniszteré­
hez u t a s i t á.

Némely bevezető kevésbé fontosabb szó­
váltások után igy szólt a miniszter:

»A berlini szerződés megkötése előtt 
és után, csakugyan bizonyos neme a kompro­
misszumnak kiséreltetett meg a Balkán-félszi­
geten az orosz és osztrák érdekek között. Fő- 
alapgondolatja volt pedig ezen komprom isz- 
szumnak a Balkán-félszigetnek hatalmikor te­
kintetében való ideális megosztása, úgy hogy 
annak keleti része az orosz; annak nyugoti 
része pedig az osztrák-magyar hatalmi sphára 
alá esendett vala. Mint ilyen ideális határvonal, 
a két hatalmi kör között, azon vonal tervezte­
tett, mely északról délnek vonva a Balkán­
félszigeten, Szerbiának keleti részét érintette 
volna s amelyet a Struma-folyótól egész az 
aegei tengerig tovább huzva gondolhatunk el 
magunknak. Ezen mindenesetre ideális határo 
lása a hatalmi spháráknak, nem felelt még meg 
az eszmék világában sem, a tényleges politikai 
körülményeknek a Balkán-félszigeten ; mert 
Szerbia és Montenegró egész határozottsággal 
az orosz hatalmi sphára felé gravitáltak. De 
ezenkívül ezen osztály minden elgondolható ér 
deknek szolgált, csak nem a legközelebbi ér­
dekelteknek t. i. a Balkán államoknak maguk­
nak, úgy hogy ezek előbb vagy utóbb és any- 
nyira, amennyire ez csak lehetséges volt, egész 
határozottsággal ellene állást foglalandottak.

Szerbia, hol a nemzeti szellem fölülről le­

felé, a történelemben eddigelé nem létezett mó­
don, korrumpálva lett: az utóbbi években ugyan 
az osztrák-magyar hatalmi sphárába vonatta 
magát, miután az Obrenovics dinasztia a királyi 
cim a többi hatalmasságok pedig más eszkö­
zök által azt engedékennyé tették. De hát Szer­
bia, királysággá lett emeltetését saját független­
ségének feláldozásával (?) vásárolta meg; mert 
hát Szerbiának politikáját nem az ő kormánya 
csinálja; hanem Bismarck herceg az ő közve­
títő embereivel Bécsben, most Káinoky által; 
és Szerbiában nem Milán király, hanem Khe- 
venhüller uralkodik. Égy csak az mondatik, 
hogy az utolsó szerencsétlen háború Szerbia 
által, Ausztria-Magyarország akarata ellenére 
kezdetett meg; de én az ellenkezőt hiszem, 
dacára, hogy Bécsben jól tudták, miszerint a 
háború igy vagy úgy előnyösen nem végződ­
hetik. Éppen a monarchia érdekében van, hogy 
Szerbia és ezzel az egész szerb elem időről időre 
gyöngittessék! Azért kergették Szerbiát hábo­
rúba 1876-ban is, amely a Djuniszi katasztrófával 
végződött is; az utolsó háborúban is Bulgária 
ellen, mely a szlivnicai katasztrófára vezetett. 
Szerbia ezen külpolitikájának iránya tehát ép­
pen diametrális ellentétben áll a Montenegróé­
val, a mely a szerb elemnek megerősítése és 
egyesülésében találja üdvét. Bármit is mond­
janak Szerbiában a szerb államidea megvalósí­
tása tekintetében, csak károsítják azt s ennek 
valósítását csakis Montenegró viheti keresztül (?) 
a miért is én azt kívánom, hogy a szerbek 
Szerbiában mielőbb és intensive amint csak le­
hetséges : »montenegróiasittassanak.« S 
ennél természetesen nincs kifogásom a szerb 
nép, mint olyan ellen, hanem csakis Milán el­
len, a kinek tagadhatlan tehetsége sajna! 
a szerbek kárára s nem javára vezet.

A szerb elem egyesülése természetesen nem 
gondolható (?) ha Bosznia és Hercegovina tar­
tósan Ausztria-Magyarországhoz csatoltatnék. 
Kállay politikája már most arra megy ki, hogy 
egykor nemcsak Bosznia és Hercegovina, ha­
nem még Szerbia is Magyarországé legyen. 
S ez éppen ellenkezője a szerb államideának és 
ezért áll föltétlenül Montenegró Oroszország 
mellé, mely ha ütni fog a döntés órája: a szerb 
elem egyesülése mellé kell, hogy álljon, mert 
minden tradíciója szerint és saját érdekénél is 
fogva, máskép nem is tehet és nem is szabad 
tennie. Ha azonban Ausztria-Magyarország egy 
valódi foederativ(l) állammá alakulna át, 
akkor más volna a balkáni államok jövő ma­
gatartása is! Akkor a monarchiához, mint sza­
bad önálló államok biztosított saját nemzeti ki- 
fejlődésökkel hozzácsatlakozhatnának. De hát a 
magyar chauvinizmus (!) a monarchiái szomszéd 
népeknek szabad kifejlődését absolute nem en­
gedi meg (?) és igy nem marad nekik más vá­
lasztásuk, mint ma vagy holnap, de Oroszor­
szág aegise alatt az Adriától egész a E'ekete 
tengerig homlokállást foglalni Ausztria-Magyar­
ország ellenében. Tehát Montenegró, Bosznia 
és Hercegovina, Bulgária és Oláhország, mind (?) 
Oroszországgal fog tartani a monarchia ellen, 
mihelyt az absolute kibékithetlen érdekellenisé- 
gek a két császári birodalom közt egymásra 
ütődnek és Ausztria-Magyarországnak előbb 
vagy utóbb fel kel adnia Bosznia és Hercegovinát.

A valóságos Balkán-félszigeten csak három 
államalkotó elem létezik, s ezek: a szer- 
bek, bulgárok és görögök. Az albánok e te­
kintetben absolute nem számítanak. Ezek te­
rülete a jövőség szerbjei és a görögök közt 
osztandók fel. A mohamedán elem vagy kiván­
dorol, vagy kihal. Mert sem életereje nincs fen- 
tartani magát, sem képessége nincs, hogy az 
európai kultúrához csatlakozzék. És igy fog 
aztán a Balkán félsziget ideális osztása a jövő­
ben egészen lényegesen máskép megalakulni, 
mintsem ama bizonyos kompromisszum szerint, 
a melynek a lehetlen békés egyezke­
dést kellene Oroszország és Ausztria-Magyar-

fiai számunkhoz melléklet van csatolva. "V6$



szág között közvetítenie. Nem szabad két részre 
a Balkán félszigetet mintegy erőművileg meg­
osztani, hanem három részre; és pedig egy 
szerb, egy bulgár s egy görög részre. S ezen 
területek közt a határvonalak következőkép 
gondolhatok: a Dunától Vidd in szomszédsá­
gában délre a jelen szerbiai keleti határ hosx- 
szában egyrészről; aztán a Balkán félszige­
ten keresztben nyugotról keletnek, körlilbelől 
Durazzótól Konstantinápoly iránt; vagy 
inkább K a v a 1 a iránt m á s r é s z r ő 1. Az utolsó 
vonalnak az előbbivel az Ochrida tenger tá­
jékán kellene találkoznia úgy, hogy Viddin, 
Durazzó és Kavala, e három osztály vonal 
az Ochrida-ienger medencéjében találkoznának, 
és a szerbek, bulgárok és görögök területei 
véletlenül ethnograhai kiterjedésüknek megfele- 
lőleg egymástól el is választódnának.«

»És Konstantinápoly?«
»Konstantinápolynak a megfelelő területtel 

szabad kikötőnek kell lennie. . .«
»Hát ez, minden esetre egy osztrák-magyar 

kompromisszumi ideával teljesen ellenkező osz- 
tozási programm; és talán csak egy, vagy ta­
lán még több európai háború által valósítható 
meg csupán, amelyekben egyrészről Orosz­
ország, Franciaország és Olaszország; és a Bal­
kán államok, másrészről meg: Ausztria-Ma- 
gyarország és Németország állanának szemben, 
amig Angolország legvalószínűbben passive vi 
selné magát és Törökország nem is lesz számba 
vehető (?)

Azonban szerencsére eme rémséges ösz- 
szeütközése a kibékith etlen európai ér­
dekellenes törekvéseknek az európai 
Oriensben: kevésbé vagy többé a távoli 
jövőnek kérdése lehet csak, amig mostanra 
mindenki csakis arra ügyel, hogy konsolidá j i, 
összeszedje és erősítse magát. Montenegró leg­
alább maga is minden bizonnyal igen távol 
van attól (?) hogy a legkevésbé is veszélyez­
tesse az európai békét; vagy hogy netán Ausz- 
tria-Magyarországnak ne lenne a legloyalisabb(?!) 
és legszerződéshűebb szomszédja. . . De hát 
afölött semmi csalódásnak nem szabad magun­
kat odaadnunk, hogy a midőn a dolgok ereje 
az elhatározás óráját előidézendi: M o n t e n e g- 
ró a mai Ausztri a-Magy arország elle­
neinek táborában fog lenni. Azonban 
ez nem akadályozza azért semmikép, hogy oly 
soká, amint csak lehetséges a lehető legjobb (?!) 
szomszédságot tartsa fenn. Hát tényleg az utolsó 
török háború óta, csakis saját konsolidációjá- 
nak él úgy az anyagi, mint a kulturális téren 
Montenegró csak utakat épit és uj városokat 
alapit; kibővíti a régieket, előmozdítja a föld­
művelést, iskolákat-iskolákra hiv az életbe; meg 
kísérli ő is egy kézmű- és egy műipargyárt 
megállapítani; röviden ő csak a b é k e (!) mű­
veinek él; és ezt akarja is tenni, amig ez csak 
lehetséges lesz. Montenegrótól tehát absolute 
egyáltalán nem is kell félni a keleti kérdés 
megbontása miatt, sőt inkább Montenegró, mint 
mindig is ez ideig tette (?) a legvégsőbb pilla­
natig visszatartandja magát, mert hát az utolsó 
háború terheit is nehezen viseli, és a békét is 
inkább igényli, mint egy más jobban szituált 
tartomány.«

*
íme tehát ezen szellemben beszélte ki 

magát a montenegrói miniszter. S vájjon ebben 
csak saját subjektiv nézetét hozta-e napfényre ? 
vagy pedig az iránytadó montenegrói körök 
nézeteinek adott kifejezést? azt az intervievoló 
szerkesztő nem tudja megítélni. A minisztert 
beszélgetés végével megkérdezvén az iránt: váj­
jon Nikola fejedelem a kifejezett nézeteket is­
meri-, osztja-e ? ez azt felelte egynémely vona­
kodás után, hogy azokat ugyan a fejedelem is­
meri; de ő, a miniszter nem tudja, hogy azo­
kat elfogadja-e a fejedelem. A közlő szerkesztő 
azonban ismételve azt jegyzi meg erre, hogy 
Nikola fejedelem badeni tartózkodása idejében 
őt határozottan a kultuszminiszterére, P a v- 
lovits Jánosra utalta, midőn éppen ar­
ról volt szó, hogy a feketehegy feje­
delmétől Montenegró politikája fö­
lött valamely felvilágosítást nyerjen.

Mielőtt a fenti közleményekhez alkalmi­
lag mi is részletesen is hozzászólhatnánk, 
ezúttal sem tartóztathatjuk magunkat, hogy az 
inter viev olás eredményéhez már most 
is egész általánosságban hozzá ne szóljunk :

A szlávok erős fantáziája már onnan is 
kitetszik, hogy ők tartják magukat a jövő 
emberiség legifjabb népének, amennyi­
ben azon nézetből indulnak ki, hogy miután az 
ősi latin és német népek immár megöre­
gedtek, (?) nem is alkalmasak többé arra, hogy 
az emberiséget mind fizikailag s mind szellemi­
leg regenerálják ; igy csak a szlávság van arra 
hivatva már legnagyobb kiterjedésénél is fogva,

hogy a világot csak ő uralja; s a kik közöttük 
élnek s némi állami funkciót is végeznek : ezek­
nek semmi sietősebb dolguk is ne legyen, mint 
ezen nagy és erős faj uralmát ne csak elismer­
jék, de abba belé is olvadni siessenek; mert 
különben legfőbb nemzetük — az orosz majd 
tesz róla, hogy ne csak Ázsia, hanem egész 
Európa is megismerje a kan csuka igazsá­
got-osztó hatalmát és a műveltség ed­
digi hordnokai — az angolok, németek, 
franciák, olaszok s a csekélyszámu büszke ma­
gyarok is, meg is sirassák eddigi dicső m u 11- 
jokat; mert hát Strossmayer szerint is 
»az egy akol egy pásztor« népe csak a 
szláv lévén, az eddigi műveltség funkcioná­
riusai az angolok, németek, franciák, olaszok 
s ezek többi rokonai s a magyarok nem egyébre 
valók voltak, mint hogy csak a nagy szlávság 
útjait készitsék elő s miután ennek immár meg­
jött az érettségi (?) ideje s ez már Nagy­
sándor! világ-elfoglalási mániában tör ki: 
a kicsiny Macedóniát, Nagy Sándor szülőföldjét 
is magáévá tegye. No lám! hát ez az oka a 
muszka bulgárellenes magaviseletének; és 
h gy a monten egróiak is nagyobb sze­
repre vágyakoznak s hogy a Balkán-fél­
sziget megosztásában előzőleg mégis a bul­
gárok és görögokreis reflektálnak, de a 
szerbekre éppen nem; kiket Milán mellőzé­
sével már is a magukénak dekretálnak. Mert 
hát Montenegró kicsiny a montenegrói nagy 
álmodozásoknak, mint kicsiny volt Macedónia 
is a kicsiny — Nagy Sándornak — az onnan 
van, met ők Pavlovics kultuszminiszter szem­
üvegén nézve, úgy látják a szlávság dolgait 
legjobban elintézettnek, ha nem a művelt 
Európára támaszkodnak, hanem az 
orosz atyimra, ki aztán nemcsak hogy elő­
zőleg segíteni is fogja a montenegróiakat: 
Szerbia, Bosznia, Hercegovina, sőt tán még 
Bulgária visszafoglalásában is; hanem azután, 
ha ez mind realizálódhatnék is, még Monte­
negrót is, az egész Balkán félszigettel együtt; 
tehát még Romániát is s akár Görögországot 
is, egy nap szépen magának annektálná; s ak­
kor Pavlovics miniszter majd arra is visszaem 
lékeznék : hogy nem A us ztri a-M ag y ar­
ország volt megölő betűje a déli 
szláv ságnak s ennek, bár kicsiny ál­
lamok szerinti szabadságának és füg­
getlenségének; hanem éppen a min­
den nemzetek szabadságának és füg­
getlenségéneképpen saját államában 
is megölője az o r o s z ; k ire, ha egyszer Kon­
stantinápoly ura lesz : méltán elmondhatjuk, 
hogy n i n c s többé sem bulgár, s e in 
szerb, sem román és görög kérdés 
sem a B a 1 k á n-fe 1 s z i g e t e n ; de hát elmond­
hatják majd Európa többi népei és nemzetei is, 
hogy mivel féltek a kisebb rossztól sa »pvin 
cipiis obsta«-féle elvnek nem tettek a kez­
detben eleget: az erőszak vette hatal­
mába a fél világot, amidőn majd ekkor ne­
hezebb is lesz az oroszt régi odújába, az észak 
fagyos határaira visszaszorítani.

Pavlovics miniszter nem fél ettől. O 
Obrenovics dinasztiájával bajlódik. Ennek tu­
lajdonit minden rosszat, amiért hogy Ausztria- 
Magyarországra támaszkodik, ki szerinte, nem 
egyez bele a monarchiái foederativ rendszer el- 
ogadásába.

Hát mit mond ehhez valamennyi állam, 
mely különböző nemzetiségek népkonglomera- 
tumával van megáldva, habár jellegét a főnemzet 
határozza meg?

Csak szegénységi bizonyítványát állítaná ki 
állami létezésének ....

Hát a francia —- Algír; az angol — India 
és többi kolóniája; Amerika — francia és 
német kolóniája mellett? . . .

Hát az oros: 40 meghódított nemzetének 
aspirációja mellett?

Hát Ausztria és Magyarország külön­
böző népei s nemzetiségei mellett? . . .

És a balkáni népek is hasonló körülmé­
nyek között: csak erre lennének utalva? . . .

Oh akkor bizonyára az államok együtt- 
léte képzelhető sem volna! . . .

És ezt kívánja Pavlovics miniszter 
kultusza?

Bizony csak montenegrói kicsiny nézetből 
indul ki, midőn a létező nagy európai államok 
történetét ignorálja és azt gondolja: mert Mon­
tenegrónak nagy álmai vannak, azok 
valósíthatók is egyszersmind?...

Az európai érdekek egyszersmind 
az emberiség műveltségének isposz- 
tulátumjai s ha ezek ellen lázadnak 
fel a szlávság telhetetlen vágyai: kell, 
hogy ezek ellen egész Európa helyt 
álljon Anfunovits József.

Hireli.
Mint minden évben, úgy az idén is, aug. 5 én 

Mária napra misét szolgáltattak a város melletti Maria- 
Sclu'.ee kápolnán az ájtatos hívőknek. Ez alkalomra 
Széchényi Józsefné őnagysága gyönyörű oltárdíszt 
ajándékozott a kápolnának.

Szerb egyházi kongresszus. Az újvidéki 
„Brunik“ szerint a szeptember bóra összehivatni szán 
dékolt szerb egyházi kongresszus közbejött akadályok 
miatt, (a szerb ellenzéki lapok szerint Angyelics pat- 
riarckának halogatása miatt) csak folyó évi október 
elején vagy közepe táján fog összeülni a megkezdett, 
de elnapolt tárgyalásainak folytathatása végett. Szép 
tember hóban a püspöki zsinat (synodus) fog Ivarló- 
eán ülésezni, hogy a néhai Kengyélacz Emdián elha­
lálozása folytán megüresedett verseej gör. kel. püs­
pöki szék betöltése fölött tanácskozzék, s egyúttal vé­
leményt adjon az 1879. évről hútramaradt három kon­
gresszusi operátumról, mely eddigelé az említett sy­
nodus által le nem volt táigyalható.

Bácsmegyében — tekintet nélkül pártokra — 
nem igen szokásos dolog az országgyülé-: ciklusok 
végén vagv azok közben nyilvános beszámo'ó beszé­
det tartani. Végelemzésében a képviselő urak ez eljá­
rása nem is lehet helytelen, sőt ha tekintetbe vesz- 
szük azt, hogy a választó közönség úgyis hetekkel, 
hónapokkal azelőtt értesül arról, amit később képvi­
selőjétől prog! ammszerüeu hallhat, nem is annyira kí­
vánatos, hogy annak nagy súlyt lehetne tulajdonítani. 
Vannak azonban képviselőt és választókat érdeklő sok 
oly talán privátabb természetű, de mégis közös ér­
dekű ügyek, megbeszélések, nézet megvitatások, szó­
val eszrm cserék, melyek lehetségessé tételére igen 
kivánatoj az összetalálkozás kép viselő választók között. 
Ilyen t< rmészetü volt — mint nekünk Írják — a kér- 
nyajai kerület képviselőjének, Széchényi Jenőnek, ke­
rülete egy részében e napokban tett útja. Mint érte­
sülünk Morovicán, ft. Schadl Ignác vendégszerető há­
zánál gyűlt össze a diszes társaság, hol a jelenvoltak 
bizalmukat fejezték ki képviselőjük irányában, ki erre 
köszönetét mondva, hangsúlyozta a további erélyes s 
hathatós működés szükségét a haza érdekében. A ki­
tűnő ebéd előtt s után meglátogatta a községet s szi­
ves fogadtatásra talált.

A verbászi algymnasiumnak egy küldöttsége 
járt itt a napokban Both Károly, Mokry Viktor és 
Wagner Henrik urak szem‘lyében. Miután azon nagy 
hivatási! iskolának fentartása és igy megmaradása 
most már biztosítva van, azon tárad ez a lelkes gyüjtő- 
biz ittság, hogy a törvénynek és kornak megfelelő 
épületet lehessen emelni az iskolának. Evégből szá- 
mo .ott gyűjtő iveket hordtak szét és egyúttal tiszte 
legtek a megyei főispán ur Öméltóságánál is. Ese­
dezvén, hogy városukra és vidékükre fontos kulturá 
lis ügyüket kegyes figyelmébe és pártolásába venni 
méltóztassék. Öméltósága a kultuiális érdekek iránti 
szokott szívélyességével fogadta a tisztelgőket és meg­
ígérte nekik, hogy részéről minden lehetőt megtesz 
az általa eddig is protegált intézet fenáiiása és fel­
virágzása érdekében, melynek ő úgyis régi pártoló tagja

Felhívás és kérelem! Verbász közönsége 
azon nemes célt tűzte ki feladatául, hogy a kebelében 
már 80 év óta fennálló algymaziuinot továbbra is fen- 
tartja s úgy a kornak, miut a törvény követelmé­
nyeinek megfeleloleg átalakítja. .A ki ismeri a modern 
kor igényeit, melye . egy középiskolához fűződnek, az 
tudja egyszersmind, hogy egy, a kellő színvonalon álló 
gymnazium fentatá<a tetemes költséget igényel. Már 
pedig Verbász köz égé, mint ilyen, semminemű vagyon­
nal nem rendelkezik, közönsége is sokkal kisebb, semhogy 
egymaga anyagiakkal elegendőképen hozzájárulhatna a 
nemes cél eléréséhez, ugyanazért támogatás végett 
lordul a haza, a megye mélyen tisztelt közönségéhez, 
azon közönséghez, mely külföldi szerencsétlenek felse­
gélyezésére már uly sokszor nyitotta meg erszényét 
és kérve kéri, m szerint nehéz törekvésében támogatni, 
főkép egy alkalmas uj iskolaépület emelése költségei­
nek fedezéséhez kegyadományaival hozzájárulni szíves­
kedjék. Algymnnziumuuk, mely a folyó századdal öreg­
szik 9 a maga légi és szerény viszonyai között is hí­
ven felelt meg kulturális hivatásának, valamint a tör­
vény követelményeinek, itt pedig az ország déli határá­
nál a magyarosítás ügyében nagy munkát végzett, 
kellően felszerelve s elegendő tanerővel elátva, újult 
és fokozott erővel ezután még jobban fog hivatásának 
megfelelni. Ily körülmények között emelt fővel és bi­
zalomteljesen fordulunk a t. c. városok, községek nagy­
érdemű közönségéhez, ügyünk egyes nagylelkű pártfo­
góihoz, valamint azokhoz, kik intézetünk szellemi jóté­
teményeit, mint tanulók, valaha élvezték, esedezvén, 
miszerint bár mily csekély konyöradományaikkal az 
emelendő iskolaépületnek felállítását lehetővé tenni ke­
gyeskedjenek. Midőn tiszteletteljes kérelmünket meg­
újítanék, egyúttal kérjük a m. t. adakozókat, kegy- 
adományaii-at ez évi szeptember hó végéig ide Uj-Ver- 
bászra (Bács Bodrogh megye) a gymnazium pénztár­
nokához, Delhaes R. úrhoz beküldeni. Kelt Uj-Ver­
bász, 1886. augusztus havában. Az algymnazium pártfo- 
gósága által kiküldött bizottság.

Kuláról írják: Nagy tűzvész dühöngött f. 
é. augusztus 1 én Veprovácon. Mint halljuk, valami 
Szabó György, részeges napszámos déltelé ittas álla­
potban haza érkezvén, a feleségével perpatvarba ke­
veredett; gonosz elszántságában a tűzhelyről egy égő 
fadarabot rántott el s azzal előbb a nő ruháját akarta 
meggyujtani, de ez elmenekült előle; erre a rosszlelkű 
ember fogta magát s az égő fadarabot a náddal fedett 
háztetőre vetette. Természetes, hogy a nagy hőségben 
s hozzá az erős szélvész mellett, az egész ház csak­
hamar hamuvá égett és a szegény asszony nagy ne­
hezen menthette ki a bezárt szobából az ablakokon 
keresztül apró gyermekeit. A részeg férj pedig heros- 
tratesi műve után Cservenkára szökött, de elővezette­
tett és letartóztattatott. Az orkánszerü vihar mellett 
a bősz elem csodagyorsasággal terjeszkedett minden 
irányban és csak nagy erőfeszítéssel lehetett hétfőn 
reggel felé azt végkép eloltani. A kár — 140—150 
ház és melléképület, számtalan ló, sertés és töménte­
len gabona égvén el — százezrekre rúg. . Schick kér. 
szolgabiró ur hétfőn a helyszínén megjelenvén, az elő- 
nyomozást megejtette és a tettest bekisértetvén, a
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Melléklet a „Bácska“ 01-ik számához.
kulai kir. járásbíróságnak szolgáltatta át, ahol már 
bűvösben várhatja megérdemlett büntetését.

Veprovácról írják: A folyó évben volt jég­
verések által eléggé sújtott községünket egy újabb, 
az előbbieknél nagyobb csapás érte. Folyó hő 1-én 
délutáni 3 ,2 órakor a legborzasztóbb szélviharban tüz- 
lárma riasztá föl vasárnapi nyugalmából a lakossá­
got ; a magyar falusi főutca végén Szabó György 
háza kigyuiadt, de a következő pillanatban már a 
házak egész sora állott lángokban s egy óra alatt a 
féktelen elem végig rohanván az egész községen már 
a német falunak a kulai útra eső végén pusztított. 
Mentésről szó alig lehetett; a lakosság nagy része a 
kulai vásáron, nagyrésze a hegyesi búcsún lévén, sok 
ház teljesen védtelenül állott. Hozzájárult a veszély 
fokozásához, hogy a szél iránya gyakran változván, 
hol az utca egyik, hol másik oldalán állottak a há­
zak lángokban. Fél 6 órakor a szélvész csillapodtá- 
val a tűzveszély is csökkent; ámbár még reákövet­
kező egész éjjelen át, lángoló romhalmazok világítot­
ták be az égboltozatot. 60 gazdának lakháza gazda­
sági épületekkel s a szérüskertekben felhalmozott ga­
bona és szalmával együtt, 34 gazdának gazdasági 
épületei és szérűje a rajtalevőkkel és 6 gazdának szé­
lűje és kisebb pajtája lett a pusztító elem áldozatává. 
Tűzvész napján és a reákövetkező napon tömérdek 
idegen füld mi vés és úri nép lepte el szerencsétlen 
községünk utcáit, kik azonban inkább talán kivilági- 
tási ünnepélynek tekintették az egész veszélyt, mert 
esetleges rokonaiknak nyújtott segélyen kívül, mintegy 
mulatságos „spektákulumot“ nézték embertársaik si­
kertelen erőködését és jajveszékelését. E levél zárta­
kor érkezik Bresztovác község lakosságának több ko­
csin elhelyezett könyöradománya, mely 40 zsák bú­
zából, nagymennyiségű lisztből, élelmiszerek, rubane- 
müekből és 22 írt 90 krnyi készpénzből áll. E ne­
mes szép tett önmagát dicséri s a szűkölködők bála­
imája rebegi érte az egek urához a legszebb köszönetét.

Turner József, titeli állami polgári iskolai 
tanító és neje Eleonora, ottani elemi iskolai tanítónő, 
jelen állomásaikon véglegesítettek.

Hallomás szerint Navratil Ede katymári 
plébános, hajlott korára hivatkozva, állásáról leköszönt.

Véres verekedés. Kis-Hegyesen — írja le­
velezőnk — vasárnap búcsú nap lévén, az ottani nagy­
vendéglőben mulatásközben a vigadó legények Össze­
verekedtek. A dulakodásnak az lett a vége, hogy 
Csernich Benus odavaló jómódú foldmivelőt, a vere­
kedők egyike egy éles késsel oly súlyosan megsebe­
sítette, hogy életbenmaradásához kevés a remény. A 
vizsgálat ez ügyben erélyesen folyik s a tettes már 
le is van tartóztatva.

Halálozás. Csajághy Kálmán, m. kir. jószág­
igazgatósági tisztviselő, megyebeli földiák, Budapesten 
a napokban hosszabb szenvedés után jobblétre szen- 
deriilt. Áldás és bébe poraival !

Körnt kerékpáron. Zorkóczy Lajos tanár, 
az újvidéki kerékpár-egyesület titkára, 1500 kilométer­
nyi útnak kerékpáron való megtevésére vállalkozott s 
az ut nagyobb részét már be is járta. Budapestről 
Miskolc, Kassa, Eperjes, Ruttkán át e hó 24 én Turóc- 
Szt.-Mártonba érkezett s ott Zorkóczy Tivadar megyei 
t. főjegyzőnek volt két napig szívesen látott vendége. 
Onnan múlt hó 27-én indult el s Trencsén felé ment. 
Szándéka Pozsonyon, Bécsen, Grácon, Szombathelyen, 
Veszprémen s Győrön át Budapestre visszatérni. Út­
közben apróbb kellemetlenségek történtek vele. Mis­
kolc mellett például elromlott a gépe s emiatt egy 
hétig kellett vesztegelnie. Nehéz volt az útja a bra- 
nyickói kapaszkodón s a szepes-liptói hegyeken, a hol 
minden percben a lezuhanástól kellett tartania. Persze 
egyes helyeken pihenés helyett, mulatott is, kénytelen- 
ségből. Lucsivnán például múlt hó 21-én az éjszakát 
nem az ágyban, hanem az ott éppen akkor rendezett 
táncmulatságon töltötte (aludni úgy sem tudott volna) 
s 22-én már ismét utón volt. Egy éjét, mert az utat 
eltévesztette, az erdőben töltött étlen-szomjan s este 
helyett másnap reggelre tudott bevergődni Koritnicára. 
Zorkóczy máskülönben jól érzi magát s az ut fára­
dalmait föl sem veszi.

Esküvő. Bartolucci Viktória és Pártos Gyula 
tudatják, hogy f. é. augusztus hó 25 én Eerrarában 
tartják esküvőjüket.

Uj rizstelep. A kincstárnak pékla-pusztai rizs­
telepét egy budapesti pénzemberekből alakult társa­
ság 15 évre bérbe vette és ott ázsiai angol szakértők 
által az indiai legpraktikusabb rizsháutoló gépek min­
tájára hántoió-müüelyeket rendeztet be úgy, hogy 
ezentúl a helyben termelt rizst nem Élűmében, hanem 
ott helyben íogják kereskedelmi cikké feldolgozni.

Öngyilkosság. Uj-Verbászou egy Eichhorn 
Henrik nevű 72 éves napszámos, családi viszály követ­
keztében revolverrel agyonlőtte magát.

Értesítés. Alulírottnak felsőbb helyen engedé­
lyezett és a nyilvánossági joggal felruházott leány­
nevelő intézetében Baján a jövő 1886/-. tanévben leány- 
neveudékek teljes ellátásra is felvétetnek. Lelkiisme­
retes felügyeletért és alapos oktatásért szavatosságot 
vállalok. Francia és német nyelven való társalgás a 
házban. Értesítések kívánatra bérmentve és ingyen 
küldetnek. Kérdezősködéseket vagy jelentkezéseket f. 
é. augusztus hó 23-tól szeptember 1-ig kérek. Nitsch- 
ner Janka, oki. tanítónő és intézettulajdonos.

A palánkai népgyűlés, mint a budapesti 
lapokban olvassuk, hozzájárulását fejezte ki a fővárosi 
rezoluciókhoz. Ahhoz ugyan mindenkinek jussa van, 
hogy a saját nevében bármely mozgalmat támogas­
son ; de ahhoz már nincsen egyeseknek jussuk, hogy 
magukat, a törvényszerű tormák mellőzésével, néptri- 
buuoknak mutassák és a gyülekezési jogra vonatkozó 
ma is érvényes 1848. évi április 28-án 216. sz. a. 
kelt belügyminiszteri rendelet követelményeinek fi- 
gyeimen kívül hagyásával, népgyülésnek keresztelje­
nek egy olyan magánjellegű 20—30 tagú összejöve­
telt, mely az illetékes hatóságnak nem volt bejelentve 
és igy ott a hatóságot senki sem képviselte. Legko­
molyabb atributuinaitól fosztották meg tehát a gyü­
lekezési jogot azok, akik Palánkén azt tették vele, 
amit az ágrólszakadt vándorszínészek a nemzeti szín­
ház sekszpiri darabjaival szoktak szorultságból tenni.

A gákovaí csodadoktor, valami Dvorzsák 
nevű német paraszt ember, aligha nem bajos kelepcébe 
kerül. Ugyanis azt a Fernback nevű kolluthi kis fiút, 
aki. múltkori fairünk szerint, a nagykorcsma padlásán 
verebészett és leesve, lábát törte, szülei odavitték 
meggyógyít ás végett. A fiút nyomban a baleset után 
dr. Sághi Samu járásorvos, ki Kolluthun a kolera óv­
intézkedések ügyében kinjárt, megvizsgálta és azt ta­
lálta, hogy lábtörésen kiviil más baja nincs és négy 
hét múltával okvetlenül föl kellett volna gyógyulnia, 
igy azonban a csodadoktor gyógykezelése folytán, öt 
nap múlva annyira rosszul lett, hogy hazaszállítás 
közben kiadta lelkét. A hulla a járásorvos által meg­
vizsgáltatván, a törés helyén üszkösödés (Brand) kon- 
statáltatott s annak okozásával a kezelő felcser gya- 
nusittatott. E gyanút a boncolásra kiküldött törvény- 
széki orvos is megerősítette és igy most már az öreg 
Dvorzsák a törvényszék előtt lesz majd kénytelen az 
ő maszázs-kúrájának elméleti és gyakorlati hasznát 
igazolni.

Géppróba vol t f hó 2-án Budapesten aSchlick-féle 
gépgyár részvénytársaság telepén a ramie-t örő és tisztitó 
géppel. A ramie csalán-szerű növény, a mely alkal­
mas szövetek készítésére, s melynek meghonosítása 
esetén a bemutatott gép lenne használandó a földol­
gozás körül. Több szakértőn kívül, a foldmívelés-, ipar­
és kereskedelemügyi minisztérium részéről Máday Izi­
dor osztálytanácsos is jelen volt, s ő is, valamint a 
többi meghívottak elismerőleg nyilatkoztak a bemu­
tatott gép korrekt munkája, és a tisztított anyag szép 
minősége fölött. A géppróbán megyénkből Gombos 
Gáborr zentai polgármester volt jelen.

Árverések. Radvánszky Mátyás mélykúti la­
kos 5527 írtra b. ingatl. november 2. Baja. — Ma- 
nojlovits Árkádia 7607 írtra b. ingatl. szeptember 7. 
Titel.

Alapszabály. Az Ó-Becse községben az 1884. 
évi XVII. t. c. 122. § a értelmében létesített ipartes­
tület alapszabályai a bemutatási záradékkal eilátattak.

A megyei költségvetések fölterjesztése. A bel­
ügyminiszter a következő körrendeletét intézte az üsz- 
szes megyékhez: A megyék háztartásáról szóló 1883. 
XV. törvénycikk 4 ik § nak és a törvényhatóságokról 
szóló 1886 XXL törvénycikk 17. § nak azon rendel­
kezései folytán, melyek szerint az évi költségvetést 
az elől említett törvény korlátái közt s az utóbb hi­
vatkozott törvényben körülírt eljárás mellett, a tör­
vényhatóság az őszi rendes közgyűlésen oly időben 
állapítsa meg, hogy az október hó 31-ig a belügymi­
niszterhez felterjesztethessék ; felhívom a megye közön 
ségét, hogy a jövő 1887. évi költségvetését az idézett 
1886. XXL törvénycikk 17. § nak, továbbá az 1883. 
XV. törvényeik 4. és 5. §§ nak rendelkezéseihez ké­
pest, valamint az 1883 évi július hó 27-én 44,901 
szám alatt kibocsátott körrendel etemben foglalt út­
mutatások szem előtt tartásával megfelelőleg állapítsa 
meg, s azt az állandó választmány veteményes jelen­
tésével s a vonatkozó közgyűlési határozattal együtt, 
az eddigi alakban, két példányban kiállítva, legké­
sőbb október hó 31-ig hozzám terjessze fel. Budapesten, 
1886 évi július hó 25-én. Tisza.

Bács-Földváron m. hó 30 án d. u. fél 2 óra­
kor tűz ütött ki, melynek két ház, istálló, lábas jó­
szág és a behordott gabona egy része esett áldozatul. 
A két náddal fedett ház és vagy 4 kazal szalma és 
gabona a nagy szárazságban néhány perc alatt el­
hamvadt. Hogy a tűz tovább nem terjedt, az a szom­
szédos házak cserepes födelének köszönhető, különben 
a sűrűn épült házak egész sora leég. Sajnos, hogy 
ilyen községben, mint Bács-Földvár, tűzoltók nin­
csenek, mert községünk szerb lakói — tisztelet a kivé­
teleknek — mikor a magyar lakosság közt pusztít a 
tűz, a helyett hogy oltani segítenének, — Írja a Bu­
dapesti Hírlap — inkább pipára gyújtanak odahaza, 
vagy összetett kézzel gyönyörködnek a pusztulásban. 
Fecskendő van vagy 6 darab a hozzátartozó rekvizi- 
tummal, tehát nem is kellene egyelőre több segély 
500—600 írtnál s lehetne tűzoltóságot szervezni. Ä 
házak biztosítva voltak.

Szabadkán múlt szombaton délután 2 és 3 
óra között az V-ik körben, tűz ütött ki. A tűz egy 
égő gyufa eldobásából keletkezett és a nagy száraz­
ság következtében 5 ház, több hízott sertés és nagy­
mennyiségű, elszállításra összegyűjtött baromfi esett 
a lángok martalékául. Egy éltes asszony, ki holmija 
megmentésére sietett, oly súlyos égési sebeket kapott, 
hogy a városi kórházba kellett szállítani.

Megjelent. A Bács-Bodrogh megyei történelmi 
társulat évkönyve. Szerkeszti: Iványi István társulati 
alelnÖk. III. füzet. Tartalom. Alkotmányos mozgalmak 
Bács-Bodrogh vármegyében az 1860—61. években. Irta 
Donoszlovics Vilmos. A jó öreg Jósics Péter audien­
ciája Mária Terézia királynőnél. Ívta Iványi István. 
Tárca. Társulati élet. Irodalmi szemle. Vegyes köz­
lések.

Meghívó, Az apatini daláregyesület f. évi 
augusztus hó 15 én a „Schäfer“ (Érti)- féle vendéglő 
helyiségeiben búcsú bált rendez. Kezdete este 8 órakor. 
Belépti dij személyenként 1 írt. Jegyek előre váltha­
tók Thész és Érmei urak kereskedéseiben; az nap 
este pedig a pénztárnál.

Kulpinban, mint értesülünk, a napokban tar­
tatott meg az ottani kisdedóvó-intézetben az évi vizs­
gálat. A vizsgálat iránt a községbeliek nagy érdek­
lődést tanúsítottak, sőt még a szomszédos községekből 
is többen átrándultak, hogy szemtanúi lehessenek a 
kisdedek szellemi haladásának. A megjelentek nagyon 
meg voltak lepve a tapasztalt eredmény fölött, annál 
is inkább, mert sokan kételkedtek az ily kicsinyekkel 
való vizsgázás sikeres eredményében. A vizsgálat 
előtt az óvónő intésére a gyermekek ártatlan kedé­
lyük egész odaadásával láttak hozzá az imához, mely 
alatt nem egy szülőnek örömkönyek csillogtak sze­
mében. Majd kezdetét vette a vizsgálat a többi tan­
tárgyakból, túlnyomólag magyar nyelven. A kicsinyek 
bátor és szabatos felelete, korukat fölülhaladó isme­
retkörük, mindenkit meglepett. Sok ily mintaszerű óvo­
dát hazánknak.

Névváltoztatás. Singer Sándor szabadkai il­
letőségű ugyanottani lakos saját, valamint Gizella nevű 
kiskorú leánya vezetéknevét Szabó ra magyarosította.

Áthelyezés. Nagy Tamás, pénzügyi fogalmazo> 
társas életünk kedvelt alakja, saját kérelmére a lő­
csei kir. adófelügyelőséghez helyeztetett át.

A belügyminiszter a következő körrendele­
tét intézte az Összes megyei törvényhatóságokhoz : „A 
községekről szóló s folyó évi julius hó 23-án életbe­
lépett 1886. évi XXII. t. c. 145. §-a a község szegé­
nyeinek ellátásáról és az ezen célból szükséges sze­
gényalap létesítéséről rendelkezik. A hivatkozott sza­
kasz első három bekezdésében foglaltak az 1871. évi 
XVIII. törvénycikk 131. §-ábóI vétetvén át, azokra 
jelenleg kiterjeszkedni nem kívánok. Ugyanezen sza­
kasz harmadik és negyedik bekezdéseiben azonban uj 
rendelkezéseket, nevezetesen azt tartalmazza, hogy a 
törvényhatóság kebelében levő több község, a szegé­
nyek ellátása céljából, a törvényhatóság jóváhagyása 
mellett egyesülhet és hogy a törvényhatóság azt is 
elrendelheti, hogy a területén fekvő összes községek 
ezen célból egy egységes szegényalapot létesítsenek. 
Midőn a törvény 145. § nak ezen rendelkezésére a 
törvényhatóságot figyelmeztetem, egyúttal felhívom, 
hogy a megyebeli községeket a szegényeik ellátása 
tekintetében őket jelen törvény alapján terhelő köte­
lezettség teljesithetése végett, megfelelő szegény alap 
létesítésére utasítsa; figyelmeztetvén a községeket a 
törvény azon rendelkezésére, mely szerint a szegények 
ellátása céljából a törvényhatóság jóváhagyása mel­
let egyesülhetnek. A mennyiben pedig egy egységes 
szegény-alap létesítése mutatkoznék célszerűnek, fel­
hívom a törvényhatóságot, hogy az iránt az idézett 
törvényszakasz értelmében saját hatáskörében intézked­
jék s hozott határozatát, a netán beadandó folyamod­
ványokkal együtt, jóváhagyás végett ide mindenkor 
terjessze fel. A szegényügy rendezése tárgyában 1872. 
évi julius hó 6 án 8803. szám alatt kibocsátott kör­
rendelet határozmányai, további intézkedésemig ér­
vényben maradnak. Budapesten, 1886. évi julius 30. 
Tisza.

A Zenta-vidéki Takarékpénztár f. első félévi 
zárszámadása szerint az intézet vagyona 315,320 frt 
19 kr; nyeresége 8890 frt 28 kr.

Á pécsi országos dal ünnepélyre már kül­
földről is többen jönnek, nevezetesen a svájci dal­
egyletek és a belga zenelapok képviselői. Az ünnepély 
sorrendje és műsora végkép meg van állapítva. Közre­
működnek a következő városok egyletei: Szamos-Ujvár, 
Nagy-Károly, Debrecen, S.-A. Ujhely, H. M.-Vásárhely, 
Balassa-Gyarmat, Igló, Kassa, Ungvár, Rimaszombat, 
Kecskemét, Eger, Komárom, Szatmár, Miskolc, Mun­
kács, M-Sziget, Sopron, Szegszárd, Zombor, Báttaszék, 
Erzsébetváros, Sárospatak, Szeged, Szentes, N.-Kikinda, 
Jászberény, Losonc, Buda, Apatin, Pancsova, Budapesti 
férfi-dalegylet. Elindulás Budapestről augusztus 11 én 
reggeli 9 órakor különvonaton, megérkezés Pécsre d. 
u. 4 órakor, fogadtatás, ismerkedési estély. 12-én. 
Első verseny Hubay Jenő „Magyarok istene' című 
pályanyertes münégyesével. Pályázik 22 egylet. 13-án. 
Második verseny szabadon választott müuégyesekkel. 
14-én. Összelőadás (1200 dalár) nagy zenekar kísé­
rettel, Hubay Jenő orsz. dalárkavnagy vezetése 
alatt következő műsorral: 1. „ Hymnus“ Erkel 
Fereuctől. 2. „Királydal“ Liszt Eerenctől. 3. „Honfi­
dal“ Zimay Lászlótól. 4. „Serenade“ (uj) gr. Zichy 
Gézától, nagy zongora szólóval, előadja Rausch Károly. 
5 „Völgy és bérc“ Bartók Lajos költeménye (uj) 
Mihálovics Ödöntől. 6. „Sóhajtás“ (uj) Hubay Jenő­
től. 7. „Takarodó“ a Névtelen hősük című dalműből, 
Erkel Eerenctől. 8. „Népdalfüzér“ Szentirmay Elemér­
től, Schunda féle pedalcimbalom-szólóval játsza Kasz- 
ner Károly. 9. „Rákóczy induló“ (szövegét irta Várady 
Antal) A über Károlytól. 10. „Szózat“ Egressy Bénitől. 
15 én vasárnap délután 3 órakor ismétlése az összelő- 
adásnak a nép számára. Este díszhangverseny a 
„Pécsi dalárda“ 25 éves fünállásának megünneplé­
sére: Ábrányiné Wein Margit, Margó Célia, gróf Zichy 
Géza, Hubay Jenő, Ábrányi Emil, Rausch Károly, 
Kaszner Károly, Szendröy Lajos és Hofier Károly 
szives közreműködésével. 16-án. Érmek kiosztása és 
elutazás.

Egy tanárviselt ember elvállal a jelen tanév 
kezdetével kedvező feltételek mellett gymnasiumi ta­
nulókat teljes ellátásra, — megjegyeztetik, hogy a 
teljes ellátáson kívül szellemi támogatásban is része­
sülnek. Bővebb felvilágosítást szívességből e lap kiadó- 
hivatala nyújt.

Irodalom.
Megjelent és beküldetett: Ausztriai és 

magyarországi kép viselő-választó kerületek térképei 
A magyar 1884—1887. és az osztrák 1885—1891. évi 
országgyűlési összes pártok és választó kerületek ki­
tüntetésével. Tervezte: gróf Kreith Béla. A munka a 
monarchia mindkét felében levő összes választó kerü­
letek politikai pártállását szemlélhetőleg, azaz ’oly 
módon tárja élénkbe, hogy a térképnek egyszerű át­
tekintése után emlékezetünkben maradó tiszta tájéko­
zást nyerünk a birodalom mindkét felének politikai 
helyzetéről. A szerző, Kreith Béla gróf, a térkép — 
minden előfizető által ellenőrizhető — tiszta jövedel­
mének reá eső részét az orsz. magyar iskola egyesü­
letnek adományozta. — A térkép bevételéből Kreith 
Béla gróf f. é. julius 30-án 100 irtot küldött az orsz. 
magyar iskola egyesületnek oly célból, hogy ez ösz- 
szeget az említett egyesület egy Bécsben már régen 
égetően szükségessé vált első magyar iskola alapítá­
sához fordítsa.

Rózsavölgyi és társa cs és kir. udvari ze­
nemű kereskedésében Budapesten megjelent és bekül­
detett : A Sa Májesté Natalie Reine de Serbie Cavotte- 
Natalie pour le Piano composée par Ph. Kolischer.

Magyar és bunyevác hazafi ság.
Ha áll az, hogy minden nemzet, ország nyelvé­

ben él, úgy szükséges, hogy Magyarország houtiai és 
honleányai magyarul beszéljenek, magyarul érezzenek.

Minden államban vannak kisebb-nagyobb szám­
ban különféle nyelvű nemzetiségek.



Nem akarom azt mondani, mintha a nemzetisé - 
geknek nem volna szabad édes anyanyelvűket beszélni, 
Ments Isten! beszéljék, műveljék; de viszont kárhoz­
tatom azon nemzetiségeket, akik saját nemzeti nyel­
vűket az állam főnyelve, jobban mondva hivatalos 
nyelve elé akarják helyezni. Kárhoztatandók és meg- 
rovandók mindazok, kik ebben a szép magyar hazában 
azt a szép magyar szót nem akarják beszélni, sőt 
ellenkezőleg, saját nyelvűknek akarnak érvényt sze­
rezni.

Pedig, fájdalom ! hány oly nemzetiség létezik 
ez államban, kik kiválóan arra tűrnek, hogy a magyar 
nyelvet háttérbe szorítsák és saját nemzeti nyelvűket 
tolják előtérbe.

A legnagyobb fájdalom az, hogy igen sokszor 
oly egyének rontanak a magyar nyelv ellen, akiknek 
hivatásuk, legszentebb kűtelezettségük lenne azt min­
den támadás ellen megvédeni és a legnagyobb lelke­
sedéssel uton-uttélen terjeszteni, a nem magyar aj- 
kuakkal megkedvelteim.

De ahelyett, hogy az illetők ezen dicső múlttal 
biró, derék, becsületes magyar nemzetnek őseitől örö­
költ, szép hazai nyelvét terjesztenék, mely nyelvnek 
használata által mindenki csak nyerhetne, anélkül, hogy 
különbeni annyanyelvét megtagadná: nem teszik, ha­
ts em elfogultságból az üdvös törvényt és méltányos 

jogot sutba dobva, avatatlan kezűk, rövidlátó hazafi 
Ságban a kívánatos nemzetiségi egyetértést alapjában 
megrontani iparkodnak.

Hogy a napilapok által kűzöltetni szokott és 
immár sokszor megdöntött nemzetiségi aspirációkat 
mellőzzem, csupán a közvetlen Zomborban, az úgy neve 
zeit „Névén“ bunyevác havilap folyó évi 5-ik és 6 ik 
számára hivatkozom, részint, hogy állításomat igazo 
jam, részint, hogy az illetékes körök figyelmét arra 
felhívjam; mert kötelességet vélek akkor teljesíteni, mi­
dőn az azokban megjelentekre a következőkben teszem 
észrevételemet.

Ugyanis, mint tudva van, nevezett lapnak, mint 
ismeretterjesztőnek, melynek szerkesztője Mandich Mi­
hály tanító Katymáron, első sorban nincs megengedve, 
hogy politikával foglalkozzék és ha mégis ezt 5-ik és 
6-ik számaiban megtette, mely cikkekért tudomásom 
szerint, részint mint szerkesztő, részint mint egyik 
cikk megfogalmazója, a felelőséget önkényt és köteles- 
ségszerűleg elvállalta; teszi azt azért, hogy a nemze 
tiség ínyére szolgáló izgatást lehetőleg előmozdítsa.

A nemzetiségi izgatást és saját meggyőződésének 
mibenlétét ugyhiszem legjobban illusztrálja az 5-ik 
számban előforduló eme kitételek ;

„Halljátok és jól véssétek be — bunyevác test 
vérek!“

„Tapasztaltuk már, hogy bennünket ellenségeink 
minden oldalról támadnak, ocsmány nehézségeket gör 
ditenek elénk, mert bűnösek vagyunk, — hogy élünk“ . .

Tovább:
„De erővel kényszeríteni valakit arra, hogy a 

maga született nyelvéről lemondjon, s más valamit 
elfogadjon — sem természetes, sem honilag — okos 
nem lehet, amint más is, meg minden más egészséges 
értelmű ember kell, sőt szükséges, hogy belássa, hogy 
úgy van.“

Mocsári röpiratára vonatkozólag beszéli :
„Elégséges, gondoljuk, mikor mondjuk, hogy mi 

ezen véleményben egyesüljünk és a mi szláv világunk­
nak átolvasására és bevésésére ajánljuk, noha vannak 
benne egyes mondatok, melyek nekünk egyátalán 
nem tetszhetnek, az pedig, hol maga Mo 
csári uris megengedi föltételesen a ma­
gyarosítást.“

„Ki mely vallásbans zületett és az atyja és anyja 
szerint, mely nemzetiségben találtatott, annak abban 
kell saját becsületes életét is hogy végezze ; mert 
különben nem volna érdemes azon természetes szülői 
gondokra, áldozatokra és szeretetre, melylyel saját 
gyermekűket e világra hozták s felnevelték és mi 
marad azon gyermek és felnőttnek, hanem, hogy saját 
saljait ezen szép példára tanítsa, hogy ők is megis­
merjék és ez édes szép emlékeket mindörökre megőrizzék. “

„Mindenkép azonban figyelmeztetünk mindenkit 
ama latin mondásra: Momento móri! (Gondolj halálra!) 
hova jutunk mind “

„Mindenki legyen tehát önmagával és teendőjé- 
vei tisztában.*

— Most már csak ad két dem, saját maga mondja 
meg a tanító ur leginkább, hogy ki és mikor kény- 
szH’itette c-ak valaha, 1 ogy saját vezetése alatt levő 
iskolájában a bunyó nyelvet ne tanítsa, a nevendéke- 
két erőszakkal nmgj ai izálja. Hisz megelégszünk azzal, 
hogy ha a kellő tananyagot úgy búnvó nyelven, mint 
magyar nyelveli .-ikerrel tanítja, nem is szólván arról, 
hogy la án a magyar nyelv és törvényes állapotok 
támlása tekintetében alapos kifogásokat lehetne tenni. 
Álljon erre nézve a következő megtörtént eset:

Ugyanis 1885-ben osztály vizsgája alkalmával a 
földrajzból búnyó nyelven a következőkép intézte a 
kérdést a tanulóhoz: Miről nevezetes Szabadka ? Fele­
let: Szabadka arról nevezetes, hogy nagy bunyevác 
város (nase varos) ami városunk. Kérdés: Zombor, 
Újvidék miről nevezetes? felelet: hason értelemben

Többek között, melyik az ország fővárosa? Fele­
let: Budapest! Miről nevezetes Budapest? Felelet: 
Budapest arról arról nevezetes, hogy ott lakik a „cár“.

Nekünk cárunk nincs, mint az oroszoknak, ha­
nem igenis van felséges magyar királyunk, kit I-ső 
Ferenc József uralkodónak nevezünk. (Mandich Mihály 
talán Magyarországot már az orosz cár uralkodása 
alatt képzeli!)

Ez a vizsga alkalmával történt. Elképzelhető, 
mint tanít év között, jobban mondva a szorgalmi idő 
alatt.

A „Névén“ 6-ik számában közölt cikk tartalma 
a következő:

Nagyságos Czirtusz Ferenc kir. tanácsos és tan­
felügyelő ur ama nyilatkozatát tárgyalja, melyet Ka­
locsán kormánybiztosi minőségben tett, midőn a búnyó 
nyelvből tartatott a vizsga.

,^agys tanfelügyelő ur melegen ajánlotta a bu­
nyevác nyelv tanulását, mondván :

, »Különösen a kalocsa-bácsi érsekségben nagyfon- 
to_5agu, a hivatalnokoknak elkerülhetetlenül szüksé­
ges. Jó akarat és kis szorgalommal igen könnyen meg­
tanulható ez a nyelv, mert igazán nem nehéz. Azért

kívánatos volna, hogy ne csupán a született bunyók, I benevolus auditor vegyek részt. A többi azután ma- 
hanem más nemzetiségű tanulók is (t. i. képezdészek) gától jön. 
adnák magukat a búnyó nyelv tanulására.“ Én mindenkép szabadkoztam, hogy nem vehetek

Erre vonatkozólag a következőkép ir: benne részt, mert fáj mindenem. Egyszer a bal lábo-
„A dolog tehát úgy áll, hogy a bunyevác nyelv mat szakgatja a rheuina, azután egyszerre átcsap a 

tanitása minden búnyóiskolában — falun és városon — jobb kezemre (akkor pedig az ember nem tud ölelni), 
nemcsak (probitaéno) ajánlatos, hanem szükséges, tör- majd ismét a jobb lábomat látogatja meg s végül át- 
vényes is“. ... vándorol a balkezembe, úgy hogy folytonos körfolya-

Szó szerint elfogadom; dacára annak, hogyxa mot végez bennem, mint valami bezárt villanytelepben 
búnyó nyelvet nem beszélem, érzem, tudom, szüksé a villanyfolyam. Végül előálltam a leghathatósabb 
gesnek ismerem annak elsajátítását. De, ha már a argumentummal, hogy ha el is megyek, hát nem 
búnyó nyelvnek elsajátítása megyénkben okvetlenül táncolok.
szükséges, bizonyára ép oly, még szükségesebb és Mit, nem táncol ? . . . hangzott egyszerre három
hasznosabb bizonyos tekintetben az állam hivatalos I aranyos torokból is a vétó. 
nyelvének elsajátítása. Sajnos! hogy nevezett szer- Muszáj!
kesztő ur lapjában nem hangoztatja. Muszáj ? . .

Végén imigyen ir: | No hát ha kell (magyarul: muszáj), úgy elme-
de csakis lassút táncolok, azt is lassan.

igazság váltsa föl, és hogy egyszer már vége vettes- | Szent volt a béke, mintha legalább is három
sék 
S: 
vil
a bunyó nyelvet.) I csergő ajkairól a . . . „viszontlátásig“ szó, mit az erd<’

Erre csupán csak annyit hozok fel, hogy a tani- lombos fái méla búsan utánoztak: a viszontlátásig. . . 
fást illetőleg keresztényteien törvényünk nincsen, hogy a viszontlátásig . . . estére.
a szenvedélyt igazságnak felváltani nem kell, a magyar I Az est azonban még messze volt és addig egy
nyelv tanítását illetőleg. Mert ha szenvedélyes eljárás fürdővendégnek sok szórakozást kell keresni, mig a 
és izgatás fordul elő, úgy bizonyára nem a magyar szerelmesek imádott Dunája kibújik ezüst szarvaival 
törvények és az azt intéző körök részéről történik, az milliárd csillagai közül.
hanem a nemzetiségek részéről, kik az államban álla 
mot akarnak képezni, mint éppen a Mandich Mihály 
által szerkesztett „Névén“ 5. és 6-ik számaiban ok né 
kiil kifejtett izgatás.

Hisz, ha e lap nem jelenik meg, nem vagyok 
kénytelen e sorokat Írni.

Sokan annyira szórakoznak, hogy megfelejtkez­
nek a vacsoráról (ez különben a legolcsóbb szórako­
zás); mások meg elfelejtik, hogy ma bál lesz; ismét 
némelyek (különösen a fiatalabbak, de néha az öregek 
is) a szerelmi kalandokban találnak enyhülést bajaikra, 

- . mikhez a park lombos fákkal szegélyezett kanyargós
, ^em mondta soha egy magyar ember sem és utaj eleg bő alkalmat szolgáltatnak, stb. stb. 

n-vény sem rendeli, hogy a gyermek nemzetiségét és | Éi is szórakoztam (de azt nem irom ám ide.törvény sem rendeli, hogy a gyermek nemzetiségét és É i is szórakoztam (de azt nem irom ám ide
anyanyelvét eltagadja, vagy, hogy csak az, ki anya- hogy kivel és mivel, mert még megtalálna haragudn 
nyelvét, illetve nemzetiségét elhagyja: becsületes ma- valaki) úgy annyira, hogy majdnem megfelejtkezteneztem

báli Ígéretemről.
Este 6 óra volt. Hozzá fogtam az öltözködés 

nagy munkájához, bár még mindig roppant szórako­
zott voltam.

Felhoztam az egyik lakkcipőmet. Nem jól álit. 
Levetettem és felhúztam a bal lábúmra, most me» 
úgy állt, mintha Mária-Gyüd felé akarták volna huzni

És épp azért helyes az 5-ik számban kitett ama 
kifejezés, hogy mindegyik legyen tisztában önmaga 
val és teendőiével. — értve a tiszta bazatiui kötél -

M. M.rneket.

gyár tesz.
Ezek könnyedén és meggondolatlanul odavetett 

szavak, melyek izgalmat szültek, és bizonyára szülnek 
is, azonban bebizonyítva egyáltalán nincsenek.

Végül csak azt óhajtom még megjegyezni jel­
lemzésül Mandich Mihály urra vonatkozólag, vájjon 
nem pirult-e önmaga előtt, midőn a 6-ik számban a
többi között azt mondja, hogy kérdés: „v aj j|0 n I a barát-fráterek .Egy jó gondolatom támadt; egyszerre 
ezen ui ( zirfusz I ere n c) u gy é r ez-e, mint felhúzni mindakettőt. Úgy is tettem. De most metr
a i°gy )esz , — annak vitatása nem tar- „gy álluk, mintha nem az enyémek lettek volna (Vie

° Z * M 1 * 6 !"• 6 V 6 D k e)" . es auch war ist) Hanem megnyugodtam bennük mert
Mert eme kitétel, egy tanítónak feljebbvalója al- fénylettek, mint Salamon temploma.

mtóhhwí Ikr !gaZSaSa> étérzése iránt, a legmegrőv- Most következett csak valami. Nem tudtam ma-
ÍeíÜonySl rS, ’ “ “ e'leCkeZl ^'"«elhatáro-i. hogy szürke, M, ér, fekete,

VS • . . , * „........................ I kék, barna, kavészinu vagy saiga nadrágot vegyek-e
fel ? Próbálgattam egyiket is, másikat is. Egy sem 
állt jól. Mig végre a sok próbálgatás közt azon vet­
tem magamat észre, hogy az egyik lábamon fehér a 
másikon meg sárga nadrág van ; az egyik az elejéve 
hátra, a másik a hátuljával előre.

Atkozott fürdői szórakozottság!
Az ember utóbb még a fejét is elvesztené a nya­

káról, ha oda nem volna nőve. (Mégis csak jobb otthon. - 
Hej! mit is mond a nóta ?

„Messze jártam, másutt is volt jó dolgom,
Hej, de szivem csak azt mondja jobb otthon!“

De az idő múlik és nékem bálba kell mennem. 
Hamar végeztem a nadrágokkal. Lerántottam irgal­
matlanul mind a kettőt lábaimról (velük együtt leug 
róttak a lakkcipők is) és felhúztam a feketét; ez leg 
szalóniasabb volt.

Azután a tükör elé álltam, felhúztam az egyik 
fehér mellényt (kettő van kérem) és kezdtem a nyak 
kendőmet máslira kötni. Lz volt csak ám a tantalusi 
kín Egyszer jobbra, másszor meg balra hajlott. Ha 
visszahajtottam, akkor meg keresztbe fordult, mint a 
cigány keze, mikor a feszületet ellopta. Ennyi malő 
rom soha életemben nem volt.

40 (szagé negyven) esztendő alatt mindent meg 
tudtam tanulni, csak pap koromban recitálni nem, meg 
máslit kötni nem (de hát ez az asszony dolga ; harag­
szik is, érte, mert mig megköti, addig mindig odaég 
a rántása).

Még egyszer megpróbáltam; nem ment sehogy- 
sem Mérgemben nagyot rántottam a két fülén, és" a 
hóhér kötele szörnyű ropogások közt kiadta gom 
lelkét. Úgy kellett neki, meg nekem is, mért 
tanultam meg máslit kötni.

De nemcsak azért van ám az embernek a feje, 
hogy — mint az egyszeri baka mondta, — a ha'ls- 
hindii föl ne csússzék miatta, hanem hogy legyen 
benne legalább is egy kalánnyi (baranyaiasan) ész 
Es ez az ész tudjon módot találni a labiryntbói vált 
menekülésre.

No, hát az én eszem is kitalálta a módját. 
Elszalasztottam (ha ugyan szaladt) a Pista inast 

a boltba egy olyan másliért, amit már valami angyali 
kezek késznek csinálták, hogy ne kelljen egy szóra 
kozott fürdővendégnek a másiikötósbe belekerülni.

S igy a maslival is végeztem.
Ezalatt azonban mar magamra rántottam a frak­

komat is észrevétlenül. Ez az átkozott frakk is sok 
galibát okozott; mert a nyakkendő kötésbe annyira 
belemélyedtem, (mint a baranyai ember a kulacsba) 
hogy észre sem vettem, hogy a frakkom fecske szár­
nyai mai csokolodznak a lábszáraimmal.

Keiestem tehát a frakkomat mindenütt, de nem 
találtam. I üve tettem az egész szobát. Frakk nincs. 
Ennyire szórakozott csak a p . . . i kántor lehetett, 
midőn az éjféli miséu „et cum spirit« tuo“ he­
lyett azt kiáltotta vissza, hogy: c u p a s z, gondolván 
hogy még most is ferblizik.

Cupasz volt nekem is, mert csak frakk nélkül 
nem mehettem el a bálba?!

Most mar kezdtem türelmetlenkedni, és egy szusz 
alatt az asszonyt is szidni, hogy miért nem pakolta 
be a frakkot is.

Pedig hát ő ártatlan volt, mert a frakk már raj­
tam is volt.

H bánat dalaiból.
i.

Az örömről, boldogságról 
Oh, minek is szóltok nekem,
Mért bántjátok szegény7 szivem?
Ah, őket én nem ismerem ! . . .

Oly sötétnek, oly borúsnak 
Látja lelkem e világot,
Mely szivemen annyi, óh de 
Annyi mérges sebet vágott!

... A sötét bú, a fájdalom 
Hangja legyen ajkatokon 
S akkor — érzem — jól esik majd, 
Ha szavatok meghallgatom.

II.
(Születésem napján.'!

Megint egy év . . .
Alig hogy csak észrevettem,
Úgy tűnt tova én felettem,
Égy elvitte könnyű szárnya 
Le — az örök mély homályba.

Gyorsan tűnt le,
Es ah ! mint a többi évem,
Ez is hozott oly7at nékem,
Mi nem lehet elfeledve: 
Könnycseppeket a szemembe.

III.
Azért, hogy most úgy szenvedek, 
Nem kerülöm a világot;
Megfordulok, jó barátok,
Minduntalan közöttetek 
S ha vigadtok, veletek 
En is együtt nevetek.

A panasz szót ki sem ejtem:
Ajakam a vígat adja,
Hazug mosolyt mutogatva,
Bár titkon sír, sír a lelkem,
Ha vigadtok s veletek 
Én is együtt nevetek.

Márton Pál.

>8Z
nem

Fürdői levél.
Irta : Xanthos.

Harkány, Julius hó.
Megkértek. De nem ám a kezemet (mert én csak 

házasodhatom, lévén bennem nagy mértékben kifej­
lődve a genus masculinum), hanem megkértek isme­ istenem, Istenem . . . ily nagy szórakozottság
rős fürdő-társnőim (már t. i. annyiban fürdő társnőim, sok volna egy ánglustól is!
hogy a fürdőben elkülönítve, a parkban meg együtt De hát mikor annyira a fejembe vettem azt a
sétálgatunk), hogy az Anna-bálon legalább is mint | bált, meg azokat a szép báli tündéreket, hogy hát
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Sohsem jövök többé fürdőké.
\ égre kimentett a zavarból a szalon kabátom 

(áldott egy szalon kabát), mert miután a frakkot nem 
találtam — hogy kabát nélkül ne menjek — föl kel­
lett húznom a szalon kabátot Ennek a szalon kabát­
nak az a jó tulajdonsága volt, hogy semmi áron sem 
akart a frakkon fölül kerekedni.

Kezdtem figyelmes lenni a kabátom makacssá­
gára (mert attól nem tartottam, hogy a fürdői idény 
alatt ki szűkülte m volna). Hát uram fia, a legnagyobb 
örömömre látom, hogy a kabát nem akar a frakk 
ujjara fölmenni.

Tehát a frakk már rajtam van ?
Akkorát ugrottam örömemben, mint a harsányi

hegy.
Most újra a tükör elé álltam — miután a k lak kot 

egy sarokban lapulva megtaláltam — hogy megnéz 
zeni magamat, ha vájjon elég fesch vagyok-e ? Valódi 
fürdői gavallért mutatott a tükör (egy kissé nagyított, 
de az jól esik bál előtt).

Most már elmehetsz Arthur, szóltam magamhoz, 
mialatt az órára esett a tekintetem, a mely éppen 
akkor iiiött 4 vékonyát és 9 vastagot..

Sziatugv megborzadtam magamtól, hogy három 
óra hosszáig öltözködtem.

Meit három óráig öltözködni rosszabb, mint egv 
liter forró kén vizet meginni.

Mertem, azaz hogy rohantam a bálba, hol már 
az én fii dő-társnőim hiába és kétségbeesetten vára­
kozhattak reám (de nem várakoztak). Amint a terembe 
be akaiok lépni, hát azon veszem magamat észre, 
hogy nincs jegyem.

Tyuliaj! aki láncos lobogós teremtette, hát hol 
a jer. v ?

' Hol ? . . .
Otthon maradt.
No már ez plusquam gyesznúság, mint az én 

Laci barátom mondja, ha valaki a terbli játéknál disz­
nóban van.

Ilyen szórakozott még az öregapám se volt, mi­
kor a latin konjugációt tanulta. Mert azért, hogy va­
laki (mint az én öregapám) igy konjugál: „amo, a ni as, 
a mat: szomszéd asszony lányát: rego, reg is, regit: 
még pedig a Kézit“ — lehet szórakozott, de olyan 
nem. mint én bal eiott voltam. I utottam haza a jegyért, 
mert biz az egy kemény flóres erejéig csonkított meg, 
ami pedig nagy szó egy reporternál (ugy-e igaz szer­
kesztő ur ?), aki már megszokta a potya jegyeket.

Otthon már elfujták a gyertyát. Sötét volt a 
szobám. Nem találtam meg sötétben a gyertyát. Ta­
pogatód ztam, inig végre az ágyamhoz értem, hol va­
lamit tündökölni láttam.

Azt hittem, hogy a szobacicus; hozzákaptam erő­
sen, de abban a pillanatban egy hatalmas nyervákolás 
töltötte be a szoba fulladt levegőjét, a kezemre pedig 
— miután a keztyűm mint a fölfuvalkodott béka 
kettéhasadt — egy gyönyörű karmin piros karcolás 
rajzolódott.

Azonnal rájöttem, hogy ez eicus ugyan, de 
nem szobacicus, hanem egy átkozott nagy baranyai 
kandúr.

\ égre megtaláltam a gyertyát. Rágyújtottam, 
azaz hogy meggy ujtottam.

A jegy ott feküdt az asztalomon a maga teljes 
valóságában és úgy sandított relém, mintha csak azt 
akarta volna mondani: „le ugv sem mégy ma bálba!“

Zsebre vágtam a jegyet, hogy újból itthon ne 
felejtsem, a cvikkert pedig az orromra.

De minthogy a nagy keresgélésben szörnyen ne­
kimelegedtem, még egy pohár vizet is leakartam el­
menetelem előtt öblinteni.

Hanem az „ember tervez, Isten meg végez “
Mert, amint képzeletemben láttam, már a szebb- 

nél-szebb báli angyalokat magam előtt ellejtení, any­
ujára erőt vett rajtam a fantázia, meg a szórakozottság, 
hogy a pohár helyett a lavórt kaptam föl és egész 
tisztességes tartalmát magamra öblítettem. (Jaj de 
ügyetlen!!)

Most meg voltam kenve az utolsó kenettel is. 
(Csak ez hiányzott még.)

Hanem ez már kivett a béketűrésből és egy ha­
talmas stentori hangon — „ halál a fejedre lavór“ — 
ki mondtam rá az utolsó Ítéletet és zsupsz, úgy oda­
vágtam a pad imént unthoz, hogy az alvó legj7ek meg 
szúnyogok — mintha csak a guta ütötte volna meg 
őket —- mind lepotyogtak a plafondról.

Ennyi balszerencse közt s ily sok viszály után, 
olyan lettem mint egy pogány.

Petőfi csak igy énekelte meg a bőszült Tiszát : 
„Mint az őrült ki letépte láncát,
Vágtatott a Tisza a rónán át.
Zúgva, bőgve, törte át a gátot,
El akarta nyelni a világot.“

I)e én még ennél is rosszabb voltam és egyene­
sen futottam ezen bajok kutforrásailioz, az én kedves 
fürdő társnőimhez.

Hát uram fia! majdnem elájultam a nagy mé­
regtől (talán el is ájultam volna, ha az egyik, a szeb­
bik mindjárt nyakon nem csípett volna), mert ők még 
mindig teljes pongyolában az asztal körül ültek és 
tereferéztek.

Hát a bál — kérdem én — hol maradt?
Micsoda bál — hangzott a szó ajkaikról.
Hát azt sem tudják, hogy ma van a bál ?
No, ez pompás. Ez hallatlan szórakozottság! !
Ma . . . ?
Igen, ma!
A meglepetés sötét szar n \T at ütöttek tanjmt eiie 

a szóra: „igen ma“ — szelíd arcaikon és mély csend 
töltötte be a szerén}7 lakszoba néma falait.

A néma csendet azzal törtein meg, hogjr mi­
után már ma bálba nem mehetünk — elfogom be­
szélni nékik a velem történteket, ha a par« regényes 
lugasai között felkeresik velem együtt a cukrázdát.

Az öröm sugárzó angyala visszaszáll bíbor aj­
kaikra és egy szivvel-iéiekkel csengett mind a bárom 
ezüst hangján : a végzetes igen. (Rám nézve végzetes volt )

Letelepedtünk a cukrázdába, hová az esti szellő 
lágy fuvalma az ezerfaju rózsák balzsamos illatarjat 
besodorta és én megkezdtem a mesét. Mig a történte­
ket klasszikus komolysággal elbeszéltem, nem keve­

sebb, mint tizenkét porció fagylaltot rendeltein meg 
a számukra, s ők a legdilettansabb szórakozottsággal 
szép lassacskán mind elfogyasztották.

Hogy a szivök megfagyott tőle, azt gyanítom, 
de hogy7 nem jártak-e úgy, mint az egyszeri zsidó 
asszony, kinek — midőn már a harmadik fagylaltot 
rendelte — azt vetette oda az ő Mórica egész hara­
gosan, hogy. „asszony, t halán sak nem gond ülsz 
azth, hogy the belőled kliorcsolyupáiya váljon“, 
azt már nem tudom .... Annyit azonban tudok, hogy 
másnap nem győztem őket elvárni a fürdőből, Imi a 
fagyos szivüket iparkodtak a langyos fürdő vízben 
fölolvasztani, hogy u . . . szerelem, akarom mondani a 
szórakozottság iránt újra fogékony legyen.

Annyi bizonyos, hogy az ember lehet szórakozott, 
a fürdő-vendég szórakozottabb, de hogy a szerelmes 
asszony a 1 egszórakozottabb, az kétségtelen, mert a 
bibliában is már Írva vagyon, hogy: „Adá vala pe 
dig Isten Ad ám mellé Évát a paradicsomba, hogy 
s z ó r a k o z t áss a."

aptár.
Augusztus.

Havi es 
heti nap

Katholikus
naptar

Protestáns
naptar

Görög-orosz
naptár

6 Pént. Urunk szi ti v. Urunk szinv 25 Olimpiasz
7 Szom Donét pk. vt Aí'ra 26 H^rmolansz
8 Vas C 8 Cirjék vt C 7 Cirjék 27 E 8 Pantelem.
9 Hétfő Román vt. Roland 28 Ni kán or

10 Kedd Lőrinc vt. Lőrinc 29 Teodota

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS.
Laptulajdonos és kiadó: Bittermann Nándor.
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Kulpi>1 n kozseoe.

Bérbeadási hirdetmény.
Kulpin község s társai részéről ezennel 

közhírré tétetik, miszerint tulajdonukhoz tartozó 
és Kulpin község egész területére s határára 
kiterjedő italmérési jog (bor, sör- és szeszesital- 
mérés) f. évi augusztus hó 29-én d. u. 3 
Órakor Kulpin községházánál három egymást 
követő évekre, vagyis 1886. évi november hó i-től 
bezárólag 1S89. évi november hó i-ig haszon­
bérbe fog adatni.

Az árverési feltételek alólirott elöljáróság­
nál bármikor mindenki által megtekinthetők.

Kulpin, 1886 évi július 24-én.

Lehotsky János
jegy20-

Grovojcin
biró.

Pályázat.
Garán egy újonnan szervezett róm. kath. 

jellegű dalmát tannyelvű vegyes osztályra ezen­
nel pályázat nyittatik augusztus hó 31 ig

Ezen állomás javadalmazása :
a) 300 frt készpénz;
b) 50 frt lakbér fejében, a községi pénz­

tárból havi előleges részletekben fizetve.
Csak okleveles, a magyar és dalmát nyel­

vekben tökéletesen jártas tanítók pályázhatnak.
Egyenlő minősítésnél az orgonázásban jár­

tasak előnyben részesülnek.
Az állomás szeptember hó 15-én elfogla- 

lan dó.
A kellőleg felszerelt folyamodványok a 

garai róm. kath. iskolaszékre címezve nt. Láng 
Márton kerületi esperes-tanfelügyelő úrhoz in- 
tézendők Csataaljára.

Kelt Garán, 188Ó. július hó 26 án.

Ribovicz András,
pitibános vs iskolaszék! elnök.

3-2

3709. szám. 
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Pályázati hirdetmény.
Báes Bodrogh megyébe kebelezett Uj-Euttak 

községében üresedésben leve jegyzői állásra, — mely- 
lyel 443 frt 37 kr készpénzbeli fizetés, 1/4t úrbéri te­
lek és 2 hold szántóföld, továbbá szabadlakás élvezete 
van egybekötve, — az 1886. évi XXII. t. e. 82. §. 
rendelkezéséhez képest ezennel pályázat nyittatik.

Miről a pályázni óhajtók oly felhívással értesit- 
tetnek, hogy az 1883. évi I. t. c. 6. §-ában előirt s a 
magyar és német nyelvből jó sikerrel kiállott jegyzői 
vizsga letételét, valamint eddigi szolgálatukat tanúsító 
okmányokkal felszerelt kérvényüket í. é. augusztus hó 
28-ik napjáig ezen szolgabÍróságnál nyújtsák be.

A később érkező folyamodványok figyelembe vé­
tetni nem fognak.

A választási határnapul augusztus hó 30-ik 
napjának d. e. 8 órája Uj-Futták községházához 
tűzetik ki.

Kelt Bács-Bodrogit megye újvidéki járás szolga- 
birúságánál, 1886. évi julius hó 30 án.

3-1 szolgabiró.

3710. szám. 
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Pályázati hirdetméy.
Bács-Bodrogh megyébe kebelezett Ü Futták köz­

ségében üresedésben levő jegyzői állásra. — melylyel 
600 frt készpénzbeli fizetés, 105 frt lakbér és 2 4 te­
lek föld élvezete van egybekötve, — az 1886. évi 
XXII. t. e. 82. §. rendelkezéséhez képest ezennel pá­
lyázat nyi-tatik s választási határnapul f. é. augusz­
tus hó 30-ik napjának d. e. 10 órája O Futták 
községházához ezennel kitüzetik.

Miről a pályázni szándékozók oly felhívással ér- 
tesittetnek, hogy az 1883. évi I. t. c 6-ik § áhan 
előirt s a magyar, szerb és német nyelvből jó siker­
rel kiállott jegyzői vizsga letételét, valamint eddigi 
szolgálatukat tanúsító okmányokkal felszerelt- kérvé­
nyüket f. évi augusztus hó 28-ik napjáig ezen szol- 
gabiróságnál nyújtsák be.

Kelt Bács-Bodrogh megye újvidéki járás szolga- 
bíróságánál, 1886. évi julius hó 30-án.

Kolozsváiy Sándor,
3 -1 szolgabiro.

1540. szám. 
kig. 1886.

Zsablya község Elöljáróságától.

Bács-Bodrogh megye zsablyai járáshoz tar­
tozó Zsablya nagy községben leköszönés foly­
tán üresedésbe jött és 400 írt fizetés és a községi 
jegyző részéről mellékjövedelem címén 200 írtnyi 
járandósággal egybekötött községi aljegyzői ál­
lomásra ezennel pályázat hirdettetik.

Felhivatnak mindazok, kik ezen állást el­
nyerni óhajtják, miszerint az 1871. évi XVIII. t. 
c. 74 és 75. és az 188r. évi I. t. c 6. §-a ér­
telmében, úgy a magyar, német és szerb nyel­
vek bírását is, tanúsító okmánnyal felszerelt 
kérvényeiket f. évi augusztus hó 25-ig 
alulírott elöljáróságnál annál is inkább nyújtsák 
be, mert a később beérkező folyamodványok fi­
gyelembe vétetni nem fognak.

Zsablyán, 1886. évi julius hó 30-án.

Aranilzky Áthanász,
közs, jegyző. 3-

Csura Iszák,
biró.

Bács-Bodrogh megyébe kebelezett O-Becse 
mezővárosban nyugdíjazás folytán üresedésbe 
jött községjegyzői állásra pályázat nyittatik és 
ennek választás utján leendő betöltésére 1886. 
évi szeptember hó 23-ik napjának reg­
geli 9 órája Ó-Becse községházánál kitűzetik.

Ezen állással 700 frt évi fizetés és 200 frt 
lakbér javadalmazás jár.

A pályázni óhajtók felhivatnak, miszerint 
az 1883. évi I-ső t. c. 6. §., valamint az 1886. 
évi 22. t. c. 82. § értelmében felszerelt és hi­
vatalos magyar nyelven kívül a szerb nyelv 
tudását igazoló kérvényeiket 1886. évi szeptem­
ber hó 20-ik napjáig hozzám annál bizonyosab­
ban benyújtsák, mert a később érkezendő kér­
vények figyelembe vétetni nem fognak.

()-Becsén, 1886 évi julius hó 30-án.
G-ombos Béla,

► 9) — £ szolgabiró.

Csonoplyán egy újonnan felállított rom. 
kath. németajkú I és II. osztályú iskolára, pá­
lyázat hirdettetik f. é szeptember hó 19-re.
Ezen állomáshoz kötött évi javadalom 400 frt 
és lakbér fejében 50 frt. — A pályázók kellőleg 
felszerelt folyamodványukat a csonoplyai iskola­
székre címezve, főt. Goldscharek József prépost 
plébános, tanfelügyelő úrhoz Sztanisicsra küld­
jék. — A pályázókban a német és magyar 
nyelv tökéletes jártassága kívántatik —- Az or- 
gonálásban jártas egyének előnnyel bírnak.

Pályázati hirdetmény.
A bács-almási bunyevác ajkú iskolás figyer- 

mekek hat évi tanfolyama osztályának tanítói 
állomására pályázat hirdettetik.

Ezen állomással összekötött javadalmazás 
a lakbérrel együtt 500 forint o ért.

A megválasztandó köteles az ismétlő bu­
nyevác osztályúakat is minden külön díj nélkül 
tanítani.

A kellőleg felszerelt folyamodványok folyó 
évi augusztus hó 15-ig az almási kath. iskola­
székre címezve főt. Csicsáky József prépost es­
peres, kerületi tanfelügyelő úrhoz Almásra kül­
dendők.

Almáson, 1886. augusztus hó 3-án.
Almási r. k. iskolaszék.i —i



Pályázat.
Kolluthon (Bács-Bodrogh megye) a róm. 

kath. IV., V., VI tanfolyama német ajkú tanítói 
állomásra pályázat hirdettetik.

Ezen állomás javadalma:
i. 500 frt készpénz, negyedévenként fizetve, 

és 50 frt lakbér, míg a község alkalmas tanítói 
lakot szerez.

Megkivántatik az illető férfi tanítóban a né­
met és magyar nyelvben, úgy szintén a kerté­
szetben alapos jártasság. A tanitó az ismétlő 
iskola vezetésére és növendékeinek a faisko­
lában tanítására köteleztetík; miért is ezen ké­
pességet kimutatni kell.

Határidő f. évi augusztus hó 16. A 
kellőleg felszerelt folyamodványok a kolluthi 
róm. kath. iskolaszékre címezve, nt Láng 
Márton esperes és kér. tanfelügyelő úrhoz 
Csataaljára küldendők. 3—3

1232. szám. 
közs. 1886.

Árlejtési hirdetmény.
Alulírott elüljáróság, Bajmok község kép­

viselőtestületének mai napon 14-ik szám alatt 
hozott határozatával történt megbízatásánál 
fogva, ezennel közhírré teszi, miszerint a »jegyzői 
lakház« tetőzetének újbóli elkészítése és a szük­
ségessé vált átalakítások eszközlésére 2284 frt 
67 krajcárban előirányzón kőműves, ács, lakatos, 
asztalos, üveges stb. munkálatokra, folyó hó 
15-én reggeli 9 órakor Bajmok község ta­
nácstermében nyilvános szóbeli árlejtés és zárt 
ajánlat mellett verseny-tárgyalás fog tartatni.

A 10%-os készpénzbeli vagy elfogadható 
értékpapírral ellátott szabályszerű zárt ajánlatok, 
legkésőbb a verseny-tárgyalás napjának reggeli 
8 órájáig, az alulírott elöljáróknál nyújtandók 
be, hol is az árlejtés! teltételek, tervek és költ­
ségelőirányzatok is betekinthetők.

A zárt ajánlatban kiteendő, hogy az aján­
lattevő az árlejtési feltételek, tervek és költség- 
vetéseket ismeri és azoknak magát feltétlenül 
aláveti.

A jelzett határidőnél később, vág}" hiányo­
san benyújtott ajánlatok figyelembe vétetni nem 
fognak.

Kelt Bajmokon, iSSó. évi augusztus hó 1 én

llédei Lajos, Birosevits Jenő,
jegyző. 3—2 h. biró.

Z?ául37‘ái:za,te
Bács-Bodrogh megyébe kebelezett Szentta­

más mezővárosban nyugdíjazás folytán ürese­
désbe jött község jegyzői állásra pályázat nyit- 
tatik, és ennek választás utján leendő betölté­
sere 1886 ik évi szeptember ho 11 napjanak 
reggeli 9 órája Szenttamás községházánál ki­
tűzetik.

Ezen állással 800 frt évi fizetés, szabad 
lakás és 19 lánc föld haszonélvezete jár.

A pályázni óhajtók felhivatnak, miszerint 
az 1883. évi I-ső t. c. 6. §., valamint az 1886. 
évi 22. t. c. 8?. § értelmében felszerelt és a 
hivatalos magyar nyelven kívül a szerb nyelv tu­
dását igazoló kérvényeiket, okmányokkal együtt 
1SS6. évi szeptember hó 5 ik napjáig hozzám 
annál bizonyosabban benyújtsák, mert a később 
érkezendő kérvények figyelembe vétetni nem 
fognak.

O-Becsén, 1886. évi julius hó 30-án.
Gombos Béla,

^ ^ szolgabiró.

7817./1886.

aszMlérMsi árverési Iiirlstmy.
__ Alólirt m. kir. jószágigazgatóság részéről ezennel 

közhírré tetetik, hogy a kulai kincstári uradalomhoz 
tartozó s alabb megnevezett bértárgyaknak további 
hasznosítása céljából a szegedi kir. jószágigaz- 
gatosagnal folyó évi augusztus hó 26-án 
d. e. 10 órakor írásbeli zárt ajánlati tárgyalás fog 
tartatni. oO kros bélyeggel ellátott szabályszerű Írás­
beli zart ajánlathoz 10% bánatpénz melléklendő. Ily 
zait ajánlatok az árverés megkezdéséig ezen kir. jó- 
szagigazgatosághoz is benyújthatók. Vagyontalan egyé- 
na ? ,'a^y a multra nézve hátralékos régi bérlők, to­
va ba csőd, gyámság vagy gondnokság alatt álló 
egyenek az árverésben részt nem vehetnek. A részle­
tt* teltételek a kir. jószágigazgatóságnál betekinthe- 
,u, ' tóajánlatok figyelmen kívül hagyatnak. Haszon- 
00A , adätni: () Verbászi kisbérlet I-ső dűlő
1SQP °, < . D öl 7549 frt 53 kr kikiáltási árral 

' . évi október 1-től 3 évre, évente felváltva őszi, 
"apas, tavaszi alá, de másként szabad használatra és 
ugartartas nélkül Szegeden, 1886. évi julius hó 28 án.
”,Xr.ü:“amjÓM4SÍSaZeatÓSáe- V.ánnyomás

7465. szám.
1886.

,Árlejtési hirdetmény.
Alulirt kir. jószágigazgatóság által ezennel köz­

hírré tétetik, hogy a folyó évi augusztus hó 
12-én d. e. 10 órakor az apatini kir. kincstári 
ispánságnál Zomborban a kir. adóhivatal he­
lyiségében a béreghi róm. kath. plébánia épület és 
az előtte lévő régi kútnak helyreállítása iránt. — 770 
frt 90c/10 kr kikiáltási árral — zárt Írásbeli ajánlatok 
tárgyalásával egybekötött nyilvános szóbeli árlejtés 
fog megtartatni. Arlejtezni kívánók felhivatnak, hogy 
a jelzett árlejtési versenyhez 10°/0 bánatpénzzel el­
látva jelenjenek meg, nemkülönben az 50 kros bélyeg­
gel ellátott zárt írásbeli ajánlatok is a kikiáltási ár 
10% ának megfelelő bánatpénzzel látandók el s az 
árlejtés megkezdéséig az árlejtező bizottsághoz nyúj­
tandók be. Utóajánlatok figyelembe nem vétetnek. 
Közelebbi feltételek alulirt jószágigazgatóságnál, va­
lamint a fentemlitett ispánságnál Zomborban napon- 
kánt megtekinthetők. Szegeden, 1886. július hó 22-én. 
M. kir. államjószágigazgatóság. Utánnyomat 
nem dijaztatik. 2—2

Mérsékelt arak
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A néhai Lébl) (György-féle 
81 holdas szállási-föld, a Radovicsi 
szállások közelében, kaszálló, legel­
tetés és szántás alá; a szóntai-hid 
közelében fekvő szálló és 9 hold 
csaira föld pedig egy évre haszon­
bérbe vehető.

Bővebb értesítéssel szolgál
Thum Vince,
V V V . s

2-1 vésrr'endeleti végrehajtó.

7390. szám.
1886.

Visszárverési hirdetmény,
Közhírré tétetik, hogy a kis-sztapári kincstári 

uradalomhoz tartozó esonoplai vendéglő és az abban 
gyakorlandó bor- és pálinka-mérési jognak az árverés 
jóváhagyása napjától kezdve 1889. évi december hó 
31-ig terjedő időig leendő bérbeadása iránt évi 2246 
frt haszonbér, mint kikiáltási ár mellett — Ádám An­
tal visszalépett versenyző kára és veszélyére _ 1886.
évi augusztus hó 12-ik napján d. e. 9 óra­
kor a kulai kincstári ispánság hivatalos 
helyiségében nyilvános árverés fog megtartatni 
Arverelni kívánók tartoznak a kikiáltási ár 10°/-át 
készpénzben letenni. A szóbeli árverés megkezdése 
előtt 10% bánatpénzzel ellátott zárt Írásbeli ajánlatok 
is elfogadtatnak, a feltételek pedig a kulai kir. ispán- 
sag, valamint a szegedi kir. jószágigazgatóságnál bár­
mikor megtekinthetők. Utóajánlatok figyelembe nem 
vetetnek. Szegeden, 1886. julius hó 27-én. M. kir.
allamjószágigazgatóság. 2—2
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Haszonbérbeadási árverési hirdetmény.
Alólirt kir. jószágigazgatóság részéről ezennel 

közhírré tétetik, hogy a kis-sztapári uradalomhoz tar­
tozó s alább megnevezett bértárgynak további hasz­
nosítása céljából a kulai kir. ispánságnál folyó 
évi szeptember hó 2-án d. e. 10 órakor 
Írásbeli zárt ajánlatok tárgyalásával egybekötött nyil­
vános szóbeli árlejtés tog tartatni. Az árverés meg­
kezdése előtt 10 % bánatpénz leteendő, s az 50 kros 
bélyeggel ellátott szabályszerű Írásbeli zárt ajánlat­
hoz is 10 % bánatpénz melléklendő. Ily zárt ajánla­
tok folyó évi augusztus hó 31-ig ezen kir. jószágigaz­
gatósághoz is benyújthatók. Vagyontalan egyének vagy 
a multra nézve hátralékos régi bérlők, továbbá csőd, 
gyámság vagy gondnokság alatt álló egyének, az ár­
verésben részt nem vehetnek. A részletes feltételek a 
kulai kir. Ispánságnál betekinthetők. Utóajánlatok fi­
gyelmen kivűl hagyatnak. Haszonbérbe fog adatni : 
az ó-szivaci I-ső számú bérlet 64213íf0 hold 10579 frt 
94 kr kikiáltási árral 1886. évi október hó 1 tői 6 
évre. Ugartartás kötelezettsége nélkül szabad haszná­
latra Szegeden, 1886 julius hó 23-án. M. kir. ál­
lamjószágigazgatóság. Utánnyomat nem dijaz­
tatik. 2—2

Sztanisicson megürült rom. kath. német 
ajkú tanítói állomásra pályázat hirdettetik f. é. 
augusztus hó 19 re. Évi javadalma a követ­
kező: i. Készpénz 220 írt. 2. Kétszeres búza 35 
pozonyi m. 3. Kemény hasábfa 2 öl. 4. Szalma 
fűtésre elegendő. 5 Ismétlő-iskola tartásáért 
25 frt. és 6. Szabad lakás. — A pályázók né­
met és magyar nyelvben tökéletes jártassággal 
bírjanak. — Ez állomásra csak is férfiak pá­
lyázhatnak. — A kellőleg felszerelt folyamod­
ványok a sztanisicsi iskolaszékre címezve főt. 
Goldscharek József prépostplébános úrhoz Szta- 
nisicsra küldendők. (2—1)

írnok kerestetik.
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Alulirt jegyzőnél a rendszeresített irnoki 
állomás f. évi augusztus hó 1-vel betöltendő.

A javadalmazás áll: o. é. 300 frt a községi 
pénztárból havi részletekben, és — kitűnő szor­
galom reményében - ingyen ebéd a jegyzőnél.

A hivatalos nyelven kivül a német és szerb 
nyelv bírása okvetlenül szükséges.

h elhivatnak ennél fogva a pályázni kívá­
nók, miszerint a jegyzői hivatal elláthatását — 
különösen adóügyekben — igazoló hiteles bizo­
nyítványokkal felszerelt leveleikkel, melyekben 
az erkölcsi magaviselet is igazolandó, alulírott­
hoz mielőbb forduljanak.

Kelt Obrovácon, 1886. julius hó 14-én.

Maliin Károly,
3~3____ jegyző.


